



南安上榜福建经济实力“十强”县(市)

本报讯 (记者 庄晓丽) 23日,福建省发展研究中心发布2022年度福建省“十强”“十佳”“十优”县市区评价结果。其中,南安上榜经济实力“十强”县(市),位列第五。

据悉,经济实力“十强”县(市)排

名依次为:晋江市、福清市、石狮市、闽侯县、南安市、惠安县、上杭县、福安市、连江县、永安市。

此次评价结果包括经济实力“十强”县(市)、经济发展“十佳”县(市)和城市发展“十优”区。据悉,县市区经济评

价是引导激励各地比学赶超、加快高质量发展的重要抓手,从1994年开始省市政府发展研究中心连续开展该项工作。该评价体系坚持科学性、可比性原则,力求评价结果能够较为客观、全面地反映福建省县市区经济社会发展实际情况。

南安是全省人口大市、经济大市,近年来,南安从中高速增长转向高质量发展,综合实力实现历史性飞跃,成为全省第三个经济总量超千亿的县级市。2021年,南安跃居全国中小城市经济综合实力百强第29位、工业百强第11位。

水头镇:城市品质蝶变升级 幸福指数节节攀升

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 曾军 颜永祥 文/图

生态水系内外联通,厚植生态文明“底色”;城市道路建设,畅通交通“血脉”;生活污水治理,打通“毛细血管”……近年来,南安水头镇大力构建绿色可持续水生态循环体系,持续优化交通路网结构,深入开展城市更新提质工程,全力打造“布局合理、功能齐全、生态宜居、产城融合、享誉世界”的现代化世界石都、滨海新城,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

近日,记者走进水头镇,探访该镇城市建设成效。

打通污水处理“毛细血管”

深秋的傍晚,走进五里桥公园,满眼皆景,夕阳映衬,碧波荡漾,鸟鸣声不绝于耳,阵阵微风拂过,甚是惬意……

十几年前,这里却是“黑水绕桥,淤积严重,气味难闻”。从恶臭难闻到碧波荡漾,这一变化得益于五里桥水域环境保护治理。

2020年10月,水头镇开展排污口截污工程,实现五里桥3个排污口全部截污,2020年11月,水头镇启动了五里桥公园周边水环境综合治理工程,沿老镇区内新大路、世纪北路、324国道、林前村大道等铺设污水管道,设计管道长度为14590米。”水头镇市政公司经理傅成堂介绍。

近日,记者来到施工现场时,挖掘机正在开挖路面、测量深度、铺设管道、砌筑窨井,一派热火朝天的景象。据悉,该项目总投入约8032万元,截至目前,累计完成投资近6000万元,累计建成污水管道总里程约12公里。

据了解,水头镇区原本采用水沟暗渠排放污水,存在雨污混流、污水直排等问题。

“从施工情况看,不少水沟暗渠存在积淤、损坏、树根缠绕的问题,通过污水管网改造,镇区大部分污水将通过新建污水管道收集汇入南翼污水厂进行处理。”傅成堂告诉记者,项目实施以来,日新增收集生活污水约1万吨,污水处理厂污水处理负荷率已达60%以上,日进水量由原有的不足1万吨提升至现有日均1.8万吨以上,届时工程完工后,预计日新增收集生活污



整治后的大盈溪,成就水美乡村,助力水头镇乡村振兴。

水约1.6万吨,汇入南翼污水处理厂进行处理,日均可达到2.4万吨左右。

傅成堂解释,通过打通污水处理“毛细血管”,增加生活污水收集率,杜绝污水直排自然水体,能有效根治、修复恶化的水环境和水景观,有效改善水头群众生活环境和生产环境。

打造沿滨海轴线城市景观带

如何守护一方碧水,让群众共享水域治理后的生态成果?近年来,水头镇将水生态治理的“战线”拓展到海岸和河岸之上,建成了一系列生态公园,它们在承载生态屏障作用的同时,提升了群众对生态环境改善的感知。

碧海蓝天下,绿叶红花随风摇曳,白鹭迎风飞翔……近日,在水头五里桥畔休闲慢道,记者看到了这样一条最美滨海景观岸线。

作为南翼新城“会客厅”和南安“新名片”,这条景观带特聘请上海同济大学进行“石头与海”城市设计,沿着轴线布局城市景观、公共服务,植入医教文体功能配套设施,形成沿滨海产业、生态、城市的连绵景观带,打造南翼城市会客厅;规划建设海石花未来社区、石材工业4.0实践区、第六代生态革命首创区,以可持续发展为主导理念,在合适的区域种植红树林,发展栈道观光、游艇码头、海洋科研、旅游观赏等主题功能……

“为净化海滩生态环境,2018年,五里桥畔试种了100亩红树林均顺利成活,随后推广种植,目前已累计投入约3000元,种植了500亩红树林。”南安市五里桥畔休闲慢道景观工程项目负责人杨锦辉介绍,红树林在净化海水、防风消浪、固碳储碳、维护生物多样性等方面发挥着重要作用。

如今,这处集休闲娱乐、观光休憩、运动健身为一体的滨水生态景观带,成了水头居民的“网红打卡地”。“我几乎每天都来这里散步,以前就是荒无人烟的滩涂,做梦都想不到,这里能变这么美,前些年消失的白鹭,又成群结队地回来安家了。”谈起家门口海岸线的变化,村民吴先生赞不绝口。

其实,五里桥畔休闲慢道系统只是水头镇不断健全生态空间体系、提升城乡宜居品质的缩影。近年来,水头镇大力推进生态水系联通和综合整治,投入5亿多元建设的五里桥公园提升工程、大盈溪寿溪整治工程、五里桥畔休闲慢道、安海湾生态修复等项目竣工投用,新增生态步道18公里,“河畅、水清、岸绿、湾美”的现代城市滨水生态景观带和经济带魅力正日益显现。

道路增“颜值”提品质

近日,记者来到水头镇城北区域看到,一条条新铺设的沥青马路平坦宽阔,车辆通行有序,交通标线清晰显

眼,让人心旷神怡。“我每天都从这条路走,自道路‘白改黑’改造提升后,驾车经过感觉比以前平坦舒适,道路标线也比以前更清晰。”对于道路“白改黑”的成效,常年奔波在路上的出租车司机陈先生感受颇深。

据了解,水头镇城北区域路面位于镇区中心,是水头镇较为繁华的路段。“道路经过多年使用,路面存在不同程度的破损,道路设施已经老化,雨天时常有积水。”水头镇市政管理员黄生湖告诉记者,此外,原有道路规划不完善,来往车辆经常乱停放。

为把群众脚下的“烦心路”变成“民心路”,2021年年底,水头镇启动了道路“白改黑”改造工程,总投资约2400万元,涉及路面总长度3.727公里。截至目前,已完成7条主干道路改造,大大提升了水头镇的颜值与品质。

此外,今年初以来,水头镇加强市政基础设施建设,推行智慧停车系统,新增800多个停车泊位,新增绿化面积25万平方米,建成6个亲水公园以及3个“口袋公园”。此外,水头镇还推进市政设施维修维护,新增街边“口袋公园”,让广大群众出行更舒适、通畅、便捷。

如今,在水头镇,一项项民生项目“落地开花”,一条条道路四通八达,一座座公园建成开放……城市品质实现了升级蝶变,居民幸福指数节节攀升。

“育见美好 育见未来”随手拍创作大赛结果出炉

公众投票数超28万 20个作品最终获奖

来”随手拍创作大赛获奖作品揭晓。其中,《新生儿抚触》(作者:陈珊华)获得一等奖,《爸爸的陪伴》(作者:尤婉珍)等3个作品获得二等奖,《育见未来(亲子学习)》(作者:黄华赞)等6个作品获得三等奖;《我运动 我健康 我快乐》(作者:王惠婷)等10个作品获得优秀奖。

本次大赛自9月26日启动以来,收到了许多来自各界的参赛作品,这些作品各具特色,内容涵盖婴幼儿育儿知识科普、亲子陪伴等。

大赛筛选30个作品进入评审阶段,由主办方组建评审委员会,采用评委投票(权重50%)、公众号作品投票(权重30%)和个人微信视频号点赞数据(权重20%)相结合的方式进行评审。投票通道开启以来,市民参与踊跃,纷纷为心中的育儿达人“打call”,其中公众号作品投票数累计达282460。

“从眉峰到眉尾,嘴角做一个微笑,轻抚头顶和后脑勺……”获奖作品《新生儿抚触》中,来自南安市医院的陈珊华,

从专业的角度,为大家普及了新生儿育儿知识。“为宝宝做抚触有利于宝宝的成长发育,也有利于增加亲子感情。”有着6年助产师经验的陈珊华告诉记者,每一天她们都会为医院的新生儿洗澡、做抚触,宝宝抚触知识是育儿过程中常见的知识,比较实用,可以做到宝宝五六岁。

记者了解到,此次获奖作品构思巧妙,从不同层面为观众普及了各类育儿知识,营造了幼有所育、幼有优育的社会氛围。

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 庄文静) 经过一个多月的征集、评选,日前,2022年南安市“育见美好 育见未

全省“三百五有”推荐活动达标名单
南安7个组织3人上榜

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 郭伟红) 近日,省妇联通报了全省“三百五有”推荐活动达标基层妇联组织和优秀妇联主席名单,南安7个基层妇联组织,3人上榜。

南安市丰州镇妇联、南安市霞美镇妇联、南安市诗山镇妇联、南安市翔云镇妇联获评全省达标的乡镇(街道)妇联;南安市柳城街道金街社区妇联、南安市向阳乡马迹村妇联、南安市石井镇院前村妇联获评全省达标的村(社区)妇联;南安市梅山镇妇联主席黄秀文、南安市省新镇西埔村妇联主席尤雅惠、阳光中科(福建)能源股份有限公司妇联主席柯雨馨获评全省优秀妇联主席。

十四届市委第二轮第三批巡察展开
各巡察组已全部进驻

本报讯 (记者 傅雅兰) 十四届南安市委第二轮第三批巡察展开。昨日,记者从南安市纪委监委获悉,根据党中央关于巡视巡察决策部署及省委、泉州市委和南安市委工作要求,经南安市委巡察工作领导小组研究并报市委同意,从11月下旬开始,市委巡察组对南安经济开发区、雪峰华侨经济开发区、南安市能源工贸投资发展集团有限公司、南安市园区开发建设集团有限责任公司等5个单位党组织开展常规巡察,巡察时间为1个月左右。目前,各巡察组已全部进驻。

组别	市委巡察一组
被巡察单位	南安市能源工贸投资发展集团有限公司
巡察组负责人	组长:洪文辉 副组长:卓东水
专门值班电话	18965799001(工作日 8:00-20:00)
通信地址	福建省南安市 A010 号邮政信箱
组别	市委巡察二组
被巡察单位	南安经济开发区、南安市园区开发建设集团有限责任公司
巡察组负责人	组长:傅树龙 副组长:戴文丁
专门值班电话	18965799002(工作日 8:00-20:00)
通信地址	福建省南安市 A012 号邮政信箱
组别	市委巡察三组
被巡察单位	雪峰华侨经济开发区
巡察组负责人	组长:傅定金 副组长:黄伟欣
专门值班电话	18965799003(工作日 8:00-20:00)
通信地址	福建省南安市 A013 号邮政信箱
组别	市委巡察四组
被巡察单位	泉州市南翼置业发展集团有限责任公司
巡察组负责人	组长:傅少龙 副组长:叶永贤
专门值班电话	18965799866(工作日 8:00-20:00)
通信地址	福建省南安市 A011 号邮政信箱
信访受理范围	根据巡察工作要求和职责,巡察组主要受理反映被巡察单位领导班子及其成员、其他市管干部、下一级党组织主要负责人和重要岗位有关负责人问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的问题。其他不属于巡察受理范围的信访问题,将按规定交由有关部门处理。

